



编者按

民以食为天。千家万户的厨房永远不缺少关注。伴随着经济的发展和技术的进步,近年来,“厨房经济”日益活跃,新产品和新服务层出不穷,带给市民全新的体验。疫情宅家加速了“厨房经济”的发展步伐,以预制菜为代表的“新食品”火爆来袭,销量节节攀升;以空气炸锅为代表的“新厨具”热度不减,产销两旺;以厨师上门为代表的“新服务”也正在被越来越多的人接受,成为一种新选择。

本报推出“厨房里的新经济”系列报道,透过厨房里的新变化,感受市场的活力,探讨“厨房经济”的新走向。

虽然产品销量暴增、入局企业众多,但生产标准缺失、产品稳定性不够,成为产业发展的痛点之一——

预制菜:“半成品”市场亟待“深加工”

□青岛日报/观海新闻记者 崔武文/图



普遍看好预制菜的前景。《中国烹饪协会五年(2021—2025)工作规划》数据显示,目前国内预制菜渗透率为10%—15%,预计在2030年将提升至15%—20%。

巨大的预期市场催生了众多企业。统计数据显示,近年来,我国预制菜相关企业注册量逐步增长,其中2018年首次超过1万家,2019、2020年注册量均超过1.2万家。目前,全国有超过6.8万家预制菜相关企业。从地域分布看,山东预制菜相关企业数量最多,有近8600家。采访中,企业界人士和专家认为,青岛现代农业基础良好,优质农产品出口多年位居全国首位,面对预制菜这一未来的万亿蓝海市场,政府和企业应该系统规划发展路径,有所作为。

青岛农业大学食品科学与工程学院教授、中国畜产品加工研究会常务理事孙京新长期关注世界调理食品产业发展。他告诉记者,在食品科学与工程领域,预制菜属于调理食品范畴。“以国外经验来看,预制菜在中国一定会有大发展。青岛是农产品出口大市,有着众多调理食品加工企业,应该用好这一优势,深耕预制菜行业。”孙京新表示。

“预制菜产业发展方兴未艾,谁的动作更快,谁就更容易占得市场先机。青岛可以借鉴广东经验,加强顶层设计,出台一揽子政策,促进预制菜产业高质量发展。”孙京新告诉记者,山东是全国预制菜企业最多的省份,与青岛相隔不远的潍坊诸城又是山东预制菜产业发展的高地,有得利斯与惠发两家预制菜产业领军企业。青岛应该借助胶东经济一体化发展的大好时机,走预制菜产业区域联合发展的路子,共同做大市场,打造预制菜胶东特色品牌。

“预制菜市场广阔,青岛餐饮企业应该主动作为,谋求更大的发展空间。”青岛老转村齐鲁文化创意产业园股份有限公司董事长牛虎兵认为,发展预制菜产业,重在打造产业链,尤其要吸引高水平食品工厂参与预制菜生产,有关部门应该加大预制菜产业宣传力度,吸引各方资源共同做大预制菜产业。

产业隐忧

公开资料显示,2021年以来,预制菜在消费者端销量大幅提升。根据每日优鲜发布的数据,

2021年该平台预制菜整体销量同比增长超300%。美团买菜预制菜项目负责人介绍,2021年,美团买菜预制菜销售较2020年环比增长4倍。

尽管预制菜销售火爆,仍有不少消费者依然“不买账”。

市民李伟接触到预制菜后就爱上了这种“方便食品”,但在高频次购买后又放弃了预制菜。“预制菜选择不多,而且多是肉类,蔬菜相对较少,感觉比较单调。”李伟说。

从事过预制菜研究及产品开发的食品科学博士李鹏告诉记者,预制菜“肉多蔬菜少”的现状主要与不同原料加工后口感和营养损失相关联。“为了实现较长的保质期,预制菜一般需要经过

冷冻或加热杀菌处理。蔬菜类菜肴如果冷冻或热处理不当,口感变化较大,营养素损失相对严重,会对产品销售产生较大影响。小酥肉、红烧肉、狮子头等肉类菜肴受处理方式影响较轻,市场接受度高,企业开发意愿也更强烈。”李鹏表示。

品质不稳定也是消费者对预制菜心存抵触的原因。记者对某购物网站App里展示的预制菜评价进行梳理后发现,不新鲜、口感不好是消费者吐槽的热点。

记者了解到,预制菜品质不稳定与生产标准缺失、规模化企业少相关。一些企业还停留在作坊式的生产加工模式,标准化程度低,难以实现原材料追溯、标准化生产和冷链物流配送,产品稳定性较差。“目前,预制菜发展仍处于起步阶段,没有相关的国家标准或者地方标准,这是产业发展的痛点之一。”市农业农村局相关负责人告诉记者。

青岛机遇

尽管消费者对预制菜看法不一,产业界却

市场热捧

“我曾经凭借一道金汤鲍鱼花胶鸡技惊四座,那是在购物网站直播室买的预制菜。”市民李彬告诉记者,他春节准备了预制菜大餐,不到1小时就端出了一桌好菜。

像李彬一样倾心于预制菜的消费者不在少数。1月20日,商务部公布“2022全国网上年货节”监测数据,预制菜销售额显著提升,同比增长45.9%。

记者走访多家商场、超市看到,预制菜产品受到了市场热捧:在海尔路利群金鼎广场,销售人员告诉记者,预制菜销售火爆,产销两旺;在辽阳西路1·蜂莲花超市,存放预制菜的冰柜占据黄金位置;在同安路盒马鲜生,预制菜销售区顾客不断,除了年轻人,还包括不少中老年人。

青岛企业推出的预制菜产品也销售火热。王乔彬告诉记者,2021年,“厨嫂嫂”新鲜方便菜每天的销量在1000份左右,临近2022年春节的几天,订货量增长了10倍,日均达到10000份。

一些饭店也推出了预制菜产品,销量同样喜人。深耕餐饮28年的老转村推出1000份份额套餐年夜饭,短时间内销售一空。餐饮巨头蓝海集团大力推广预制菜暖冬套餐,有生态鸡餐、

让企业“跑”变成部门“跑”
市南实施奖励扶持政策
“一口受理”新模式

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报2月23日讯 近日,市南区启动2021年度经济政策申报工作。为更好地服务企业,免去企业与不同行业部门沟通、多处奔波的过程,市南区在实施“免申即享”服务的基础上,今年再度创新简化企业申报流程,即“免申即享”范围外的企业,可统一将申请材料交由企业服务中心“一口受理”,由中心工作人员全程跟踪服务、与各行业主管部门沟通,让奖励扶持政策兑现过程从企业“跑”变成部门“跑”。

市南区企业服务中心主任高光明介绍,为企业得到更加舒心的政务服务,今年市南区继续坚持“免申即享”服务模式,即在“免申即享”项目清单范围外的企业,无须申报便能获得相应的政策奖励。项目清单范围外的企业,市南区对申报材料的要求,最大限度地做到清晰、简单、明了。申报时,由市南区企业服务中心统一设置办事窗口,作为政府部门服务企业的总服务台和总管家,统一发布政策申报指南,一口受理企业申报材料,各部门并联审核,免去了企业在各部门递交或转交材料的麻烦。

护士护工担任“临时家人” 市立医院启用首批“无陪护病房”

□青岛日报/观海新闻记者 王沫源

通讯员 谢小真

本报2月23日讯 今天起,青岛市市立医院在西院区率先启用首批“无陪护病房”,实现家属不奔波、护理更贴心的医护新模式。

无陪护病房是一种全新的现代医疗服务形式,由医生、护士、护工等组成专业团队,为患者提供医疗、护理、康养等全程服务,从而实现无家属陪护或陪而不护。目前,市立医院西院区在内分泌科、全科医学科、急诊科试点设立无陪护病房,主要面向失能、半失能、失智等生活不能自理且身边无家属陪护的老年患者,各种慢性疾病终末期或需要长期临床干预的老年患者,以及各种晚期肿瘤老年患者。

为确保无陪护病房顺利启用,上述3个病区分别开辟专区,共设置床位30张。病区内实行护士工“共同体”工作模式,经规范化培训的护工实行24小时工作制,提供“一对一”至“一对四”4种陪护模式,配套的管理制度和考核细则将确保护理工作规范和服务质量优质。责任护士每日对护工护理质量进行检查,出院前进行满意度调查,确保无陪护病房真正实现“全时照护、随时响应、专科护理、靠前保障”的运行目的。

五载奋进促发展 践行笃行谱新篇 ——崂山区政协书写履职尽责精彩答卷

画出“同心圆”,团结合作聚共识

在崂山区,党外人士紧密团结在党的周围,始终保持与党同心同德、团结奋斗的政治本色。

过去的五年,崂山区政协切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

一方面,构建起以党组会议、主席会议、常委会会议引领学,广大委员培训交流学,机关党员干部专题学,以科学理论为指导、以协商交流为特色、以自我提高为主旨、以增进认同为目标的学思践悟平台,系统深入学习中共十九大及十九届历次全会精神,组织开展各类学习培训230余场次,真正做到党的创新理论在政协系统落地生根、开花结果。

另一方面,贯彻落实《中共崂山区委关于加强和推进人民政协工作的实施意见》,切实把思想、行动统一到中央决策部署和省市区委的工作要求上来,全面扛起“把党对政协工作的要求落实下去”的政治责任,政协重要工作、重大事项及时请示报告区委,始终坚持在区委领导下推进政协工作。引领政协系统和广大委员深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育。

五年里,崂山区政协坚持大团结大联合,积极做好协调关系、理顺情绪、增进共识、加强团结的工作,为全区改革发展广泛凝聚智慧力量。

崂山区充分尊重和保障各民主党派、工商联、无党派人士履行职能的权利,通过优先安排协商发言、联合开展调研、督办重点提案、征集社情民意等形式,鼓励各方意见主张在政协平台上畅所欲言、充分表达。坚持政协领导班子成

员联系委员制度,五年来走访委员400多人次,帮助委员企业协调解决问题50多个。各党派界别委员积极参政议政,共提交调研报告和会议发言180余篇、提案500余件,60多项成果被区委区政府采纳利用,党派团体在政协工作中的重要作用充分彰显。先后选派330余人次政协委员担任特邀监督员、民主评议员,充分保证委员参政议政的广泛性。

助力高质量发展,推动民生福祉改善

在崂山区,党外人士协同发力,持续推动各



■中国人民政治协商会议第十三届青岛市崂山区委员会第一次会议开幕。

项事业迈上新台阶,取得新成果。

1月30日,新任区委书记张元升首次主持召开区委常委会会议,便重点强调要以更大力度凝聚发展合力,结合“五个区”建设、城市更新等重点工作,发挥党外人士“人才荟萃、智力密集、联系广泛”的优势,引导党外人士研究大势、研究区情,为崂山发展出谋划策,推动更多要素资源汇聚崂山。

过去的五年,崂山区政协坚持把履行政协职能融入全区工作大局,把更好服务突破“战略北进”、实施再次创业作为主轴主线,抓住事关全区经济社会发展全局性战略性长远性课题,就新旧动能转换实施、民营经济、优化营商环境、打造财富管理金融综合改革高地等,召开专题协商会议12次,向区委区政府提报协商议政报告38份,一批重要建议被采纳转化为工作新举措,为崂山区创新发展、持续提升核心竞争力提供了决策参考。

认真贯彻区委工作部署,区政协主席班子成员积极参与重点项目推进、重大活动片区安保、社区村改拆迁等任务,靠前指挥,干在一线,

有力推动了相关领域改革发展稳定等工作落实。充分运用灵活有效的专委会协商、对口协商、界别协商等形式,汇集专业委员力量,找准协商切入点,紧扣区委区政府战略部署开展协商议政。五年来,开展各类协商、调研、视察活动50多次,提出意见建议300余条,形成了一批有价值的建设性议政成果,有效助推崂山区经济社会高质量发展和“十四五”规划编制实施。

五年来,崂山区政协把为群众办实事作为评价履职实效的重要指标,做到言为民所建、策为民所献、力为民所出,在助推提升人民群众的获得感、幸福感和满意度上不断展现新作为。共收集委员提案991件,经审查立案896件,立案率90.4%,办复率100%,提案在推动民生改善中的作用更加凸显。发挥社情民意“小信息”沟通党政、联系民心的“大作用”,引导委员深入基层,深入群众,关注发展、关心民生,真实反映群众意愿诉求,先后向市政协和区委区政府提报120余条信息,区委、区政府主要领导多次对《社情民意》专报作出批示,为党政领导及有关部门了解情况、改进工作提供了参考。

强基固本,焕发强大活力

崂山区政协认真贯彻中央、省市区委政协工作会议精神,坚持搭平台打基础、建机制强规范,抓队伍提水平,不断提升履职成效。

一方面,着力强化政协系统党的建设,进一步推动政协党的建设和各项工作更好适应新任务新要求。在省外高校连续四年举办政协委员履职能力提升培训班,完成轮训310人次。扎实开展“解放思想大讨论”“鼓励创新在崂山”等全区主题学习教育活动,结合“聚心气、鼓士气、树正气、显生气”四种机关新风建设总基调,打造“学习型、开拓型、实干型、同心型、廉洁型”新时代五型干部,先后培养选拔、交流使用机关干部12人次,进一步调动了干事创业的工作积极性。

另一方面,完善政协工作制度体系,修订制定全体会议工作规则、常委会议工作规则、提案工作条例等23项制度规定。设立农业农村和农村委员会,组建提案与委员活动工作办公室、农业农村工作办公室,进一步优化了政协机构设置。加强对街道政协委员联络室的指导和服务,各街道政协委员联络室围绕中心工作,组织驻街道委员开展调研、视察和情况通报活动40余次,提出建议100多条,进一步延伸了基层政协工作。崂山区政协机关成功创建为省级精神文明单位。

风正时济,自当破浪扬帆;任重道远,还需策马扬鞭。回望过去五年,十二届崂山区政协所承载的,是使命、是探索、是创新、是拼搏,是让党满意、让人民满意的无悔追求。未来五年,是崂山区全面落实“十四五”发展规划、奋力开创崂山高质量发展新篇章的关键五年。新时代赋予政协新使命,新征程引领政协新作为。十三届区政协将继续在中共崂山区委坚强领导下,围绕中共崂山区第十三次代表大会的战略部署,始终把团结和民主作为主题,把服务“十四五”高质量发展和助推“五区同创”作为主线,把不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平作为主业,充分发挥专门协商机构的效能作用,为推动崂山经济社会高质量发展实现新的跨越作出更大贡献!

(胡声锐 李莹)



■美丽崂山风景秀丽。